R ot

Bei abnehmbarem Kugelhals Schliissel-Nr. eintragen

]

2

126 584 04 91

[ J
' Autozubehor
Fahrzeugteile

. - ORIS FAHRZEUGTEILE
Anbauanweisung fiir HANS RIEHLE GMBH
. Im Bornrain 2
ORIS-Kupplungskugel mit Halterung 71696 Moglingen

Postfach 1208 71693 Moglingen
Telefon: (07141) 249-0
Telefax: (07141) 249-179

Daten des Kraftfahrzeuges

Hersteller: Mercedes Benz AG, Stuttgart

Typ-Bezeichnung:  Mercedes 126 Limousine und Coupé

Modell(e): 260 SE bis 560 SEL und 380 SEC bis 560 SEC - auBer USA -

Daten der Kupplungskugel mit Halterung Die in der ABG genehmigten Gewichtsdaten
| fir die Anhdngevorrichtung sind auf dem

Typ:ORIS £ 152/1 Ausf. A, B Typenschild ersichtlich.

ABG.-Nr.: M 4402 vom 28.06.1985 .

Nachtrag I 11.12.1986 Die max. Anhdngelast ist in den Fahr-

Nachtrag 11 20.06.1988 zeugpapieren eingetragen.

Ausfiihrung E 152/1 A hat einen nicht abnehmbaren Kugelhals.
Ausfilhrung E 152/1 B hat einen abnehmbaren Kugelhals.
P=,9¢

ACHTUNG!

An allen Karosserieauflagestellen der Anhdngevorrichtung und ihrer Befestigungs-
schrauben ist das Karosseriedichtmittel und der Unterbodenschutz zu entfernen.

Blanke Karosseriestellen z.B. an den Bohrungen sind mit Zinkstaubfarbe zu streichen.

Zum Anzeichnen der Befestigungsldcher ist es notwendig, daB verschiedene Teile der
Anhdngevorrichtung montiert und wieder ausgebaut werden. Dazu sind ausschlieBlich

die mitgelieferten Montagehilfsschrauben mit schwarzem Oberfldchenschutz zu -
verwenden,

Die mikroverkapselten Schrauben sind fiir die Endmontage und diirfen nur einmal ver-
wendet werden. Werden Teile der Anhdngevorrichtung gelést, so sind beim Wiederein-
bau neue mikroverkapselte Schrauben zu verwenden.

Anzugsdrehmomente
Schraube M 12 x 100 durch Mikroverkapselung gesichert - 80 Nm
Schraube M 12 x 1,5 x 40 ! ! o - B0 Nm
Schraube M 10 x 85 2 " " - 60 Nm
Schraube M 10 x 70 " " ! - 60 Nm
Schraube M 8 x 20 y “ ” - 28 Nm
Schraube M 14 x 60 " " " - 93 Nm
Schraube M 12 x 60 i ¢ H - 85 Nm.

Handelsiibliches Werkzeug

Lochsdge @ 51 mm Bestell-Nr. 501 9155.1 - z.B.

Lochsdge @ 105 mm Bestell-Nr. 501 9177.2 Fa. Vydra & Herr

Schaft mit Spiralbohrer 7/16" Bestell-Nr. 501 9188.8 Leuschnerstr. 37

7000 Stuttgart 1




14,

-2 -

Batterie abschliefen.

. Abdeckung des Kofferraumbodens und das Ersatzrad herausnehmen, sowie bei Fahrzeu-

gen mit Zentralverriegelung die Unterdruckpumpe in der Ersatzradmulde 16sen und

zur Seite legen.

Trennwand zwischen Kraftstoffbehilter und Kofferraum ausbauen.

Lampentrdger der SchluBleuchten ausbauen.

links und rechts herausnehmen.

Hinteren StoBfanger abmontieren.

. Bei Fahrzeugen bis ca. Juni 1985 Schweif-

bord im angezeichneten Bereich um 30° in
Fahrtrichtung umbiegen, bei neueren Fahr-
zeugen ist der Bord um 6 mm abgesenkt.

. Heckmittelstick im umgebogenen Bereich

(auf Lackhaarrisse achten) lackieren
(Lackstufe 2),sowie Unterbodenschutz
nachspritzen.

a Mitte Heckmittelstiick

Gummitille (24) links und rechts am Heck-
mittelstiick montieren.

In das Heckmittelstiick links und rechts
die durch Kérnerschlag gekennzeichneten
Locher bohren. Loch (a) mit 12 mm @

und die Locher (b) mit 26 mm @.

Das vorhandene Loch (c) auf 26 mm @
aufbohren.

Das angepunktiete VerschluBblech (e)
links und rechts ausbrechen.

Gummiringe des Auspuffes aushdngen und
Auspuff abstitzen.

Links und rechts bei den Typen 126.02/032/
033/034/035/043/046 ohne hydropneumatische
Federung die Versteifungswinkel (1/31) an
den vorhandenen Gewindebohrungen hinter
der Drehstabbefestigung anschrauben. An-
schlieBend jeweils das eine Loch (Pfeil)
anzeichr&en.

1/31 Versteifungswinkel
a “MontagehiIfsschraube M12x1,5x40
s

e

- Im Kofferraum Verkleidung am Heckmittelstiick unten 18sen und die Verkleidung

111-3106g




- 3in

,)61¢L1nks und rechts bei den Typen 126.036/

18.

20.

21

22.

037/039/044/045, sowie bei Fahrzeugen

mit hydropneumatischer Federung die hin-
tere Schraube der Drehstabbefestigung he-
rausschrauben. Anschliefend die Verstei-
fungswinkel anschrauben und jeweils das
eine Loch (Pfeil) anzeichnen.

1/31 Versteifungswinkel

a Montagehi Ifsschraube M12x1,5x40
(schwarz)

- Versteifungswinkel ausbauen und die ange-

zeichneten Locher mit 13 mm @ bohren.

Versteifungswinkel wieder mit den Montage-

hilfsschrauben montieren.

Versteifungstrager (2/32) in den Koffer-
raum links und rechts einlegen.

Versteifungstrdger (2/32) und Versiei-
fungswinkel (1/31) mit den Montagehilfs-
schrauben (schwarz) fixieren.

Seitliche Locher durch die Muttern der
Versteifungstrdger (2/32) anzeichnen.

Versteifungstrager (2/32) und Versiei-
fungswinkel (1/31) ausbauen und die an-
gezeichneten Locher mit 13 mm @ bohren.

1/31 Versteifungswinkel

a Montagehilfsschraube M8x25
(schwarz)

b Montagehilfsschraube M10x60
(schwarz)

Streben links und rechts (3/33), (sie
sind mit einem L, bzw. R gekennzeichnet.)
in den Kofferraum einlegen und am Lings-
trdger (hinteres oberes Loch) anschrau-
ben.

3/33 Strebe

a Montagehilfsschraube M8x25
(schwarz)

b Montagehilfsmutter M8
(schwarz)

s
1 a

131-18752




1 39\Kupplungskugel

4 InnensechskantschraubenMi12x62
30| microverkapselt

Anzugsdrehmoment 65 Nm

ACHTUNG!
Anhdngevorrichtung Ausfiihrung A (Kupplungskugel NICHT abnehmbar):

Der Quertrﬁger“wird wie nachfelgend beschrieben am Fahrzeug befestigt. Nachdem
auch der StoBfanger montiert ist, wird der Kugelhals am Quertrdger angeschraubt.







23. Quertrédger (4) am Heckmittelstiick
und an den Streben (3/33) an-
schrauben.

4 Quertréager

a Montagehilfsschraube M10x60
(schwarz)

b Montagehilfsmutter M10
(schwarz)

¢ Montagehilfsschraube M12x100
(schwarz)

24. Hintere Locher (Pfeil) zur Befesti-
gung der Streben (3/33) anzeichnen.

25. Quertrdger und Streben ausbauen.

26. LinRs im Kofferraum Abdeckung
aufklappen und Schaumstoffteil
(Pfeil) herausnehmen.

27. Die angezeichneten Lécher fiir
die Streben (3/33) mit @ 13 mm
bohren.

28. Links von der Wagenmitte (a)
am Heckmittelstiick die Locher
anzeichnen und bohren.

Anordnung bei Fahrzeugen bis
8.85 ohne Gliihlampenausfall-
kontrol le

Lochdurchmesser = 14 mm

+  E1=18600




o S

Anordnung bei Fahrzeugen ab 9.85 mit
Glihlampenausfallkontrolle,
Lochdurchmesser = 24 mm.

ACHTUNG!

Priifen, ob an allen Karosserieauflagestellen der Anhdngevorrichtung und

ihrer Befestigungsschrauben das Karosseriedichtmittel und der Unterboden-
schutz entfernt ist.

Zu der jetzt folgenden Endmontage sind nur mikroverkapselte Schrauben
(gelb) zu verwenden.

29. Streben (3/33);(sie sind mit einem L
fir links und einem R fiir rechts
gekennzeichnet) in den Kofferraum
einlegen und am hinteren Loch lose mit
der Karosserie verschrauben.

Anordnung links, rechts spiegelbildl.
3/33 - Strebe

10 - Schraube M8x20 mikroverkapselt
9 - Scheibe 8,4

Befestigung links

9 - Scheibe A8,4
10 - Schraube M8x20 mikroverkapselt




Befestigung rechts
9 - Scheibe A8,4
10 - Schraube M8x20 mikroverkapselt

30. Versteifungstrdger links (2) und rechts
(32) in den Kofferraum einlegen und lose
mit den Streben (3/33) und der Karosserie
verschrauben.

Anordnung links, rechts spiegelbildl.

2/32 - Versteifungstrdger

Befestigung links
9 - Scheibe A8,4
10 - Schraube M8x20 mikroverkapselt

Befestigung rechts

2 - Versteifungstrdger

9.- Scheibe

10 - Schraube M8x20 mikroverkapselt

121- 1875

4




31.

32.

33.

34.

-9 -
Versteifungswinkel (1/31) bei den Typen

126.02/032/033/034/035/043/046 ohne hydro-
pneumatische Federung an der Gewindeboh-
rung hinter der Drehstabbefestigung, bzw.
bei den Typen 126.036/037/044/045, sowie
bei Fahrzeugen mit hydropneumatischer
Federung an der hinteren Gewindebolirung
der Drehstabbefestigung anschrauben.

AnschlieBend Versteifungswinkel (1/31)
mit dem Versteifungstriger lose ver-
schrauben.

Anordnung links

1 - Versteifungswinkel

9 - Scheibe A8,4

10 - Schraube MBx20 mikroverkapselt

11 - Schraube M12x1,5x40 mikroverkapselt

Anordnung rechts

1 - Versteifungswinkel

9 - Scheibe A8,4

10 - Schraube M8x20 mikroverkapselt

11 - Schraube 12x1,5x40 mikroverkapselt

Dichtbeilage links und rechts auf die
Distanzbiichse der Versteifungstrager am
Heckmittelstiick montieren. AnschlieBend
Schaumstoffdichtung links und rechts
ankleben.

2 - Versteifungstriger

8 - Schaumstoffdichtung

12 - Dichtbeilage

Links und rechts am Quertrdger Dichtbeila-
gen montieren.

4 - Quertridger
12 - Dichtbeilage

- 10 -

EE N AT ——————a————

121=-11065

131~ 31066




- 10 -
35. Quertrdger (4) am Heckmittelstiick mit
den Streben (3/33) und den Versteifungs-
trdagern (2/32) verschrauben,
4 - (Quertrdger
13 - Schrauben M12x110 mikroverkapselt
14 - Scheibe A10,4
15 - Schraube M10x85 mikroverkapselt
16 - Schraube M10x70 mikroverkapselt

ACHTUNG!

131-1087

Prifen, ob alle Montagehilfsschrauben (schwarzer Oberfldchenschutz) durch mikro-
verkapselte Schrauben ersetzt sind.

Schrauben nur in der angegebenen Reihenfolge (Ziffer 36-39) anziehen!

36. Links und rechts am Quertriger (4)
Schraube (13) mit 80 Nm und anschlieBend
Schrauben (15) und (16) mit 60 Nm
anziehen.

37. Im Kofferraum an linken und rechten
Langstrdger die Schrauben (10) mit 28 Nm
anziehen.

Schraube links

Schrdube rechts

- 11 -




= §i =

38. Am lipken und rechten Versteifungswin-
kel (1/31), sowie am linken Fahrzeug-
ldngstrdger die Schrauben (10) mit 28 Nm
anziehen. i

39. Am linken und rechten Versteifungswin-
kel (1/31) vorne die Schraube (11) mit
B0 Nm anziehen.

Schrauben links

Schrauben rechts

40. Halter fir Steckdose am Quertriger anschrau-
ben.

Bei Fahrzeugen bis 8.85 ohne Gliihlampen-
ausfallkontrolle

4 - Quertrager

27 - Halter

28 - Schraube B4,8x16

Bei Fahrzeugen ab 9/85 mit Gliihlampen-
ausfallkontrolle

4 - Quertridger
11 - Halter
28 - Schraube B4,8x16

= 2




o
ACHTUNG! ELEKTROSATZ MONTIEREN!

41. Schaumstoffteil einlegen (Pfeil) und Ab-
deckung schlieRen.

42. Unterdruckpumpe befestigen, Ersatzrad
einlegen und Abdeckung montieren.

43. Schild auf die Ladekante kleben.

44, Schild am Heckdeckel ankleben.

- 13 -

131= 1491




=4 «

45. StoBféngerbearbeitung Fahrzeuge bis
ca. B/85 und STARREM KUGELHALS.

45.1. Beim StoBfénger 1. Ausfiihrung (bis
ca. Februar 1981) Durchbriiche anzeich-
nen. Das MaB "50" ist von der StoBRfin-
gerabschluBkante aus zu messen.

a - StoBfdngermitte

Anm.: Beim StoBfanger 2. Ausfiihrung (ab
ca. Marz 1981) sind die Durchbriiche
mit Kérnerschlag gekennzeichnet.

45.2. Durchbriiche mit der Lochsdge (105 mm g)
bohren.

Am Durchbruch fiir den abnehmbaren Ku-
gelhals schraffierte Flache aussdgen.

Bei starrem Kugelhals Durchbruch fiir
Kugelhals ganz aussdgen.

da - Stolfdngermitte

b - bei starrem Kugelhals durchtrenner

45.3. Beim StoBfanger 1. Ausfilhrung (bis ca.
Februar 1981) an der inneren Verstarkunc
die Aussparung (b) so anbringen, daB die
Nasen der Abdeckung fiir den StoRféanger b
beim Einklipsen geniigend Platz haben, A o
(sonst Gefahr des Abbrechens).

a - Verstdrkung
b - Aussparung ke

45.4. Beim. StoBfanger 1. Ausfithrung (bis ca.
Februar 1981) und starrem Kugelhals L&-
cher fiir die Verstdrkung anzeichnen und
mit 4,5 mm @ bohren. Dazu die Verstir-
kung als Schablone verwenden.

45.5. Verstdrkung montieren. AnschlieRend Ver-
stdrkung (schraffierte Fldche) nachar-
beiten - NUR ABNEHMBAR!

19 - Verstdrkung

20 - Schraube M4x10
24 - Scheibe A4

25 - Mutter M4

w A




< |4 =
46. StoBfangerhalter montieren.

46.1. StoBfdngerhalter abschrauben. An-
schlieBend die neuen StoBfdngerhal -
ter anschrauben.

46.2. Dichtbeilagen auf die Stehbolzen der
StoBfédngerhalter montieren.
21 - StoRfdngerhalter
23 - Dichtbeilage
a - vorhandene Befestigungsteile

46.3. StoBfanger einbauen.

a - vorhandene Befestigungsteile

46.4 Bei STARREM KUGELHALS

Kugelhals mit 4 Innensechskantschrauben M 12 x 62 mikroverkapselt anschrauben.
Anzugsdrehmoment: 65 Nm.

46.5 Kofferraum reinigen.

46.6 Verkleidungen fiir Kofferraum einbauen.

46.7 Verkleidung fiir Heckmittelstiick befestigen.

46.8 Lampentrdger der SchluBleuchten einbauen.

46.9 Trennwand einbauen.

46.10 Batterie anschlieBen.
46.11 Elektrische Anlage auf Funktion priifen.

46.12 Abdeckung am StoRfdnger montieren (bei ABNEHMBAREM KUGELHALS) .

- 15 -




s 15 -

47. StoBfangerbearbeitung Fahrzeuge ab
9.85.

47.1. Die auf der Innenseite des StoBdimp-
fers durch Kdrnerschlag gekennzeich-
neten Durchbriiche mit 4 mm @ .vorboh-
ren.

Skizze zum Auffinden der Kérner-
schldge

47.2. Die beiden duBeren Bohrungen von der
AuBenseite mit der Lochsdge (51 mm @)
aufbohren.

47.3. Die beiden inneren Bohrungen mit der
Lochsdge (105 mm @) aufbohren.

47.4. Am Durchbruch fiir den abnehmbaren Ku-
gelhals schraffierte Flache aussigen.

47.5. Bei starrem Kugelhals Durchbruch fiir
den Kugelhals ganz aufsdgen.

Verstdrkung montieren, siehe
Position 45.5

216 =




- 16 -

48. StoRfdngerhalter montieren.

48.1. StoRfdngerhalter abschrauben. Anschlie-
RBend neue StoBfangerhalter anschrauben.

48.2, Dichtbeilagen auf die Stehbolzen der
Stoffdangerhalter montieren.

48.3. Innere Stehbolzen mit den vorhandenen
Scheiben und Muttern sichern.

34 _ stoBfangerhalter
23 - Dichtbeilage
a - vorhandene Befestigungsteile

48.4. StoRfanger einbauen.

36 - Scheibe A10,5
37 - Mutter M10

131 1888 T

48.5 Bei STARREM KUGELHALS

Kugelhals mit 4 Innensechskantschrauben M12x62 mikroverkapselt anschrauben.
Anzugsdrehmoment: 65 Nm.

48.6 Kofferraum reinigen.

48.7 Verkleidung fir Kofferraum einbauen.

48.8 Verkleidung fiir Heckmittelstiick befestigen.
48.9 Lampentrdger der SchluBleuchten einbauen.
48.10 Batterie anschlieBen.
48.11 Elektrische Anlage auf Funktion priifen.

48.12 Abdeckung am StoRfénger montieren (bei ABNEHMBAREM KUGELHALS).

- T =




=~ 1r =

Bedienungsanleitung
abnehmbarer Kugelhals

Kugelhals-Montage

1 Schnellverschliisse Baureihe 126: Kugelhals der Aufbewahrungs-
2 Abdeckung Schnellverschliisse bis zum tasche entnehmen und die Ab-
Anschlag nach auBen drehen deckung in die Tasche legen.
Die Halterung far den Kugel- und Abdeckung abnehmen.
hals befindet sich unterhalb des SteckschloB aus Kugelhals-
hinteren Stoffangers unter Baureihe 201: Handrad entfernen.
der Abdeckung Schnellverschliisse bis zum
Anschlag nach links drehen und Handrad driicken und bis zum
Abdeckung abnehmen. Anschlag in Richtung "AUF"
drehen.

Baureihe 124, 129:
Hinter die Abdeckung fassen und
diese nach hinten abziehen.

P310009-B1 1A

310007 813 v o
3 Klauen Kugelhals in die Halterung ein- Die Markierung muf im Be-
4 Bolzen fithren und senkrecht nach unten reich "ZU" des Kugelhalses stehen.
5 Offnung fiir Steck- drilcken, damit die seitlichen
schloB Klauen den Bolzen umschlieBen. Kugelhals sichern. Dazu Steck-
Dabei verriegelt sich der Kugelhals schloB einsetzen, Schliissel
selbsttitig. abzichen und Schutzkappe einset-
zen.
Danach darf sich das abgeschlosse-
ne Handrad nicht in Richtung
"AUF" drehen lassen.

- 18 -




Fahrstellung

ACHTUNG!

Bei Funktionsstdrung oder
Beschiidigung ist die gesamte
Anhiingevorrichtung bei einer
MERCEDES-BENZ Service-
Station priifen zu lassen,

Um den VerschleiB der Kugel
gering zu halten, ist diese vor dem
Gebrauoch stets zu fetten.

310005 813

Wichtig!

Nach der Reinigung folgende
Stellen leicht eindlen oder
einfetten:

1 Kugelhalsmechanik

2 Druckbolzen

3 Ringfiihrung

4 Auslosestift

5 Einhiingeklauen

6 Kugel

7 SteckschloB

sowie Kugelhalshalterung am
Fahrzeug.

=4 =
Wenn die Anh#ingevorrichtung
nicht bendtigt wird, ist der
Kugelhals zu demontieren.

Kugelhals-Demontage

Schutzkappe offnen und Steck-
schloB entfernen.

Handrad driicken. Kugelhals
anheben (eventuell von unten
gegenschlagen) und das Handrad
bis zum Anschlag in Richtung
"AUF" drehen und gleichzeitig
Kugelhals aus der Halterung
herausnehmen.

Baureihe 126:

Abdeckung in den StoBfin-

ger einsetzen und Schnellver-
schlisse bis zum Anschlag nach
rechts drehen.

Baureihe 201:

Abdeckung in den StoBfin-

ger einsetzen und Schnellver-
schlilsse bis zum Anschlag nach
rechts drehen.

AnschlieBend Funktionskon-
trolle am Fahrzeug vornehmen.

Diese Arbeiten kinnen Sie auch
bei einer MERCEDES-BENZ
Service-Station durchfiihren
lassen.

- 19-

Baureihe 124, 129:
Abdeckung bis zum Einrasten
ber die Kugelhalshalterung
schieben.

Auf festen Sitz der Abdeckung
achten.

Kugethals aufbewahren

Handrad in den Bereich der Mar-
kierung "ZU" drehen.

Steckschloss in das Handrad
einsetzen und verschlieBen.
Schliissel abzielien.

Kugelhals in die Aufbewahrungs-
tasche legen, gegebenenfalls vorher
reinigen.

Pflegehinweis

Um stets eine leichtgingige
Montage und Demontage zu
gewidhrleisten, bei Verschmut-
zung den gesamten Kugelhals und
die Kugelhalshalterung am Fahr-
zeug reinigen.

Adapterkabel fiir Anhiinger
mit 7 poligem Stecker

Mit dem Adapterkabel ORIS-Nr.
300.0090.000 kann eine Steckver-
bindung zwischen einem Fahrzeug
mit 13- poliger Steckdose und
einem Anhénger mit 7-poligem
Stecker hergestellt werden.

Dazu Deckel anheben. Stecker mit
der Nase in die Nut einsetzen und
bis zum Anschlag nach rechis
drehen. Deckel einrasten lassen.
Halter fir Steckkupplung mit

den beigelegten Kabelbandern

am Anhédnger befestigen.




- 19 -

Der Anbau hat nach dieser Anbauanweisung zu erfolgen und ist gemdB §§ 19, 20
oder 21 StVZ0 durch einen amtlich anerkannten Priifer oder Sachverstandigen zu
uberpriifen.

Bei der Uberpriifung des Anbaues ist diese Anbauanweisung dem amtlich aner-
kannten Priifer oder Sachverstindigen vorzulegen.

ACHTUNG! Diese Anbauanweisung nach Montage nicht wegwerfen!
Sie ist den Fahrzeugpapieren beizuordnen!

ERSATZTEILE NUR NACH ANFRAGE
HINWEIS

Bei Anbau dieser Anhdngevorrichtung an ein in der Schweiz zugelassenes Fahrzeug

Der beiliegende Anhdngelast-Aufkleber ist an der Anhéngevorrichtung an gut
sichtbarer Stelle anzubringen. Diese Angabe der Anhdngelast bezieht sich auf
die Anhdngevorrichtung, die zuldssige Anhdngelast des Fahrzeuges ist den
Fahrzeugpapieren zu entnehmen.

Was Sie bei gewerblicher Nutzung von Zugfahrzeug und Anhinger beachten miissen

Die neuen EG-Sozialvorschriften schreiben fiir neue und bereits im Verkehr be-
findliche Fahrzeuge die Ausriistung mit einem EG-Kontrollgerdt vor, wenn das
Fahrzeug der Giterbeférderung dient und sofern die Summe der zuldssigen Ge-
samtgewichte von PKW und Anhdnger mehr als 3,5 t betrigt.

Dabei ist es unerheblich, ob Zugfahrzeug und Anhinger oder nur ein Teil der
Fahrzeugkombination zur gewerblichen Giterbeférderung eingesetzt werden. Das
bloBe Vorhandensein einer Anhdngervorrichtung bei Fahrzeugen mit einem
zuldssigen Gesamtgewicht bis 3,5 t vermag die Ausriistungspflicht mit einem
EG-Kontrollgerdt nicht zu begriinden.

Ausgenommen von dieser Vorschrift sind:

* Fahrzeuge, die der Personenbefdrderung dienen und die nach ihrer Bauart und
Ausstattung geeignet und dazu bestimmt sind, bis zu 9 Personen - einschlieR-
lich Fahrer - zu beférdern.

* Fahrzeuge, die der Guterbeforderung dienen und deren zuldssiges Gesamtgewicht
einschlieBlich Anhdnger 3,5 t nicht ibersteigt.

* Fahrzeuge, die zur nichtgewerblichen Guterbefdrderung fiir ausschlieRlich

private Zwecke verwendet werden, z.B. Beftrderungsvorgédnge im hiuslichen
Bereich sowie fiir Hobby und Sport (Wohn-, Boots- und Pferdeanhédnger).

-2 0-




- 20 -

WICHTIG:

Fur Bootsverleiher, Pferdehdndler ysw. ist das Mitfiihren z.8. eines Boots- oder
Pferdeanhangers im Rahmen des Geschiftsbetriebes eine gewerbliche Giiterbeférderung.

MaBgebend ist also der konkrete zweck der Fahrt. Die nicht gewerbliche Befor-
derung muB ggfs. nachgewiesen werden. :

Dariiber hinaus konnen die zusténdigen Landesbehdrden auf Antrag Ausnahmen gewdhren
fir:

* Fahrzeuge, die in einem Umkreis yon 50 km vom Standort des Fahrzeuges (ein-
schlieBlich des Gebietes von Gemeingen, deren Zentrum imnerhalb dieses Umkreises
liegt) zur Beforderung von Material oder Ausriistungen verwendet werden, die der
Fahrer in Ausiibung seines Beryfes bendtigt (Voraussetzung ist, daB das Fiihren
des Fahrzeuges fiir den Fahrer nicht die Haupttatigkeit darstellt) oder die von

Landwirtschafts-, Gartenbau-, Forstwirtschafts- oder Fischereibetrieben zur
Giterbeforderung benutzt wird,

* Fahrzeuge, die zur Beforderung von tierischen Abféllen oder von nicht fiir den
menschlichen Verzehr bEStITl'H'I'I‘L'_en Tierkﬁrpern dienen.

* Fahrzeuge, die zum Transport lebender Tiere von den landwirtschaftlichen Betrieben

zu den lokalen Markten und umgekehrt oder von den Mirkten zu den lokalen Schlacht-
hdusern eingesetzt werden.

Der private Transport von Reitpferden in zulassungsfreien Sport-Anhédngern ist

von der genannten EG-Vorschrift ausgenommen .

* Fahrzeuge, die als Verkaufswagen auf rtlichen Mirkten oder fiir den ambulanten
Verkauf, zum Ausleihen von Biichern, Schallplatten oder fiir Wanderausstellungen
verwendet werden und fir diesen Zwecke besonders ausgestattet sind.

Derzeit gibt es fiir oben aufgefiihrte Mercedes-Benz-Fahrzeuge keine Maglich-
keit, werksseitig ein EG*KOntroligerat einzubauen.

Wenn Sie einen PKW mit Anhénger dennoch zur gewerblichen Giterbeférderung ein-
setzen wollen, raten wir Ihnen, durch die Wahl eines leichteren Anhingers

das zuldssige Gesamtgewicht des Fahrzeugs einschlieBlich Anhdnger von 3,5 t
nicht zu dberschreiten. Es besteht ferner die Moglichkeit, das zuldssige Gesamt-
gewicht eines vorhandenen Anhangers ohne bauliche MaRnahmen zu reduzieren, d.h.
diese Angabe im Anhangerschein und/oder auf dem Typschild zu dndern. Dazu muf

der Anhanger einem amtlich anerkannten Sachverstdndigen des TUV/TUH vorgestellt
werden.

0107.1360.590 - ¢ (1141)




